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                                                 Автобиография

   Рыков Николай Афанасьевич родился 29 мая 1950 года в п. Корфовском Хабаровского края. 

В 1967 году закончил среднюю школу и поступил на отделение океанологии ДВГУ. На выбор профессии повлияли романтический настрой, чтение научно-популярной литературы и мои успехи в точных науках в школе.

Вспоминая первые курсы обучения: испытывал проблемы с жильем и соответственно проблемы с самоподготовкой к лекциям, а также чувство голода и недосыпания.

Благодаря лекциям А. Баталина и производственной практике утвердился в выбранной профессии. Появились верные друзья.

   Работаю в ДВНИГМИ с 1972 года. За период работы в отделе экспедиций и отделах института практически знаю весь коллектив ДВНИГМИ. Возглавлял ЦОД. Занимаясь своей профессиональной деятельностью, взаимодействовал с зарубежными учеными и сотрудниками др. НИИ.

   Оцениваю ситуацию в России, как провально –кризисную. Правит монарх-Президент и чинократия. Их реальные дела никак не согласуются с партийными лозунгами. Основа экономики – сырьевой экспорт. Разрушены промышленность и сельское хозяйство. Москва на 90% контролирует финансовые потоки. Статус Владивостока не изменится, не смотря на последние новостройки. Люди по-прежнему будут уезжать. Предстоит саммит, а туристам в городе нечего смотреть, даже общественных туалетов нет.

   Женат. Имею сына, внука и внучку. 

Поскольку всем нам за 60, то всем однокурсникам желаю здоровья. 


                         Н. Рыков
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