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                                  Автобиография

  Ванин Николай Сергеевич родился 05.03.1950 года в деревне Анненково Тетюшкинского района Татарской АССР. В 1958 году родители переехали в Приморский край п. Кавалерово.

В 1967 году окончил среднюю школу №1 и в том же году поступил на отделение океанологии в ДВГУ.

На выбор профессии повлияла рекомендация классного руководителя Ю.И. Пахомовой, а также желание поступить за кампанию с одноклассниками (Е. Шаповалов, П. Фирсов, В.Чернецов), которые также решили поступить на отделение океанологии. 

Незабываемые впечатления в период учебы остались от практики на водомерных постах Чукотки после первого курса и на Сахалине (бухта Буссе) после 2и 3 курса (подводные съемки и первые научные исследования)

После окончания ДВГУ, первые 8 лет работал инженером-океанологом в отделе экспедиций ДВНИГМИ на НИС «Академик Королев». Экспедиционные исследования велись практически по всему Мировому океану. Впечатлений и воспоминаний осталось на всю жизнь.

В настоящее время работаю в ТИНРО. Обстановка не утешительная: молодежь в науку не идет или после окончания университета не хочет работать по специальности из-за крайне низкой зарплаты. В нашей лаборатории средний возраст 56 лет. Скоро в море ходить будет не кому. 

Семья: два сына, оба женаты. Имею внука, три года.

В принципе, считаю, что в моей жизни все сложилось замечательно.


Н. Ванин













_1405452996.bin

