
О друзьях - товарищах


       (ДВГУ, ДВНИГМИ)

  Человек не может жить в одиночестве – он всегда в коллективной среде: семье, школе, институте, на работе и т.д. Пословица «Не имей сто рублей, а имей сто друзей» однозначно определяет значение коллективизма. Вспоминается разговор с матерью о коллективизации в 30 – е годы. Тогда многие жили на хуторах и мои родители тоже.

Вас загоняли в колхоз? Она ответила: мы с радостью переехали в деревню из лесной глуши и одиночества. Ей было тогда всего 30 лет и она с удовольствием вспоминает те годы. Кстати сказать, в семье у нас было 9 детей и я самый последний.

  Общаясь, мы формируемся, как личности со своими взглядами, устремлениями, нравственными ориентирами, особенностями характера.

ДВГУ. В 1967 году я поступил в университет, а уже в сентябре наша группа трудилась на колхозных полях Приморского края – энергично, весело, с огоньком. Жили уютно: то в конюшне, то на нарах и соломе. После работы слушали лекции молодых ученых физиков о строении ядра атома,  о спинах, играли в шахматы обычно и в слепую (были такие у нас способные) и т. д. В нашей группе была в основном молодежь -  выпускники 11 классов.

Старше 20 лет было всего несколько человек, в том числе и я (22 года). Уже на этом этапе формировались товарищеские отношения. 

С началом занятий встречались на лекциях, а жили в разных местах: кто в общежитии на «Чайке», кто на Океанском проспекте, кто снимал квартиру. На Океанском проспекте проживало в комнатах от 6 до 8 человек (кровати иногда ставили в два яруса), а на «Чайке», в отдельных комнатах -  по несколько десятков человек. Публика была интересная: кто часами сидит с учебниками, кто играет в карты, а кто в шахматы. В комнатах проживали и океанологи, и метеорологи и гидрологи суши.

Выпускалась факультетская стенная газета «Геофизик». Состав редколлегии был сборный – из всех отделений. Вместе с Сашей Румянцевым входили в состав редколлегии. Он отвечал за поэзию, я за прозу, девушки - метеорологи – за художественное оформление. 

Пропусков занятий было мало. Думаю, что проблем особых с учебой не было. Были не которые трудности на лекциях В. Тюкова – физико-математические методы исследований волн и течений в океанах и морях. Бывало, разбирались сообща.

Сближение шло и в не занятий на лекциях: поездки на о. Русский, туристические походы, факультетские вечера, а в 1971-1972 годах многие побывали в рейсах на судах ДВНИГМИ.

Этому способствовало и участие в экспедициях в летний период: кто в устье Амура, кто на гидрологических постах Чукотки, а кто трудился на рейде порта Анадырь. 

Когда транслировались хоккейные матчи чемпионата мира, то холлы общежития наполнялись студентами битком. Факультетские вечера отдыха были, но я их не посещал.

Моя свадьба в 1969 году была первой в нашей группе. Организатором свадебных мероприятий был Б. Чернышев и др., которые собрали деньги, договорились с местом проведения, факультетским оркестром, купили подарки, за что мы были благодарны своим однокурсникам. В день свадьбы была сильная метель, и мы были вынуждены заночевать в общежитии. Нам освободили целую комнату. Свадебный процесс в группе пошел. В последствии присутствовал на свадьбах у А. Ревы и Н. Ванина. 

С Б. Чернышовым года два снимали квартиры на ул. Нарвской, делали совместно вылазки в тайгу за грибами и виноградом. Из винограда, сотрудничая, готовили вино для праздничных мероприятий. С Н. Ваниным, одно время тоже вместе снимали квартиру.

  Удивительное  время! Не помню каких – либо ЧП случаев в нашей группе или между ребятами  других групп др. отделений факультета. Многое стерлось из памяти, но общая положительная эмоциональная окраска дружеских отношений сохранилась навсегда.

  ДВНИГМИ. Товарищеские отношения между нами однокурсниками продолжали укрепляться и в дальнейшем, когда почти весь выпуск группы океанологов оказался на экспедиционных судах ДВНИГМИ. На одном судне могло работать до 5-6 человек из нашей группы. Но с другой стороны, все вместе практически не встречались: работа на разных судах, в разное время экспедиции, кто работал в ТИНРО, кто в институте океанологии, кто учился в аспирантуре или служил в гидрографии т. д. У каждого появился новый круг общения и в первую очередь по работе. Так у меня сложились дружественные отношения  на судне «Академик Королев» с И. Расулевым – инженером – электронщиком ЭВМ. Точка соприкосновения – шахматы. Он был хороший шахматист. Играли с ним и на турнирах, и в свободное время (обычно блицы с часами).

  В отделе по изучению гидрологических процессов в мировом океане в 70 – е работали

 В. Покудов, А.Нелезхин, В. Головастов, В. Тунеголовец, Е. Ластовецкмй, В.Яричин. Так с

 Е. Ластовецким мы работали в одной комнате  лицом к лицу 10 лет (столы стояли рядом). 

В одном помещении сидели сотрудники лаборатории волн и термики моря. Мне по жизни везло на коллег. В коллективе царила доброжелательность и спокойствие. Ни каких ЧП во взаимоотношениях за десять лет!

Являлся исполнителем двух научно-исследовательских тем, со мной работало 2-3 лаборанта. Работа была кропотливая: выборка нужной информации, перфорация, запись на магнитные носители, расчеты.  Обработка велась по собственной программе. Описание программы, пакет  перфокарт для просчета контрольного примера хранятся до сих пор. Это уже, как исторический факт – схема обработки информации в 70 – е годы.

Поскольку в эти годы проводились комплексные исследования С-З части Тихого океана, связанные с тематикой работы отдела, то в рейсы уходила иногда половина сотрудников отдела.

Более тесные взаимоотношения сложились с В. Яричиным. Правда, я особо не вникал  в его исследования волновых процессов на основе инструментальных данных, а он в мои. Больше общались по вопросам повседневной жизни. Жили на окраине города. Дети у нас были примерно одного возраста и вместе ездили в ТЮЗ на спектакли. Было время, под пиво и корюшку, обсуждали текущие проблемы. В трудную минуту выручал с ночлегом и даже одно время снимал комнату на квартире у его матери. Надо особо отметить, что сотрудники отдела, были в основном молодыми по возрасту и увлеченные своей профессиональной деятельностью. Каждый выбирал свое направление исследований: кто исследовал экваториальную область океана, кто С-З част Тихого океана, кто занимался вопросами зарождения тропических тайфунов и траекториями их движения, кто ДВ морями. В перерывы, минуты отдыха от утомительной сидячей работы в лабораториях, на площадке в коридоре института шли обсуждения и дискуссии. В 70 –е годы, из нашей группы в отделе работал только я. В основном все работали на экспедиционных судах. В последствии, многие, как и я перешли работать в отделы ДВНИГМИ, др. институты г. Владивостока с морской тематикой или учились в аспирантуре. 

И когда, год назад мне удалось установить интернет – связь с Михаилом Данченковым (это спустя 30 лет после отъезда из Владивостока), то я был приятно удивлен, что мои однокурсники часто собираются вместе. Одна из фотографий, присланная М. Данченковым меня поразила – на ней присутствовало 2/3 нашей 953 группы. Молодцы! Братство океанологов! Не сомневаюсь, что это следствие дружественных взаимоотношений сложившихся в период учебы в ДВГУ, а затем совместная работа в экспедициях на судах ДВНИГМИ.

Возникла мысль, организовать, встречу океанологов 953 группы выпускников 1972 года

под рубрикой «Спустя сорок лет». А почему нет? Как у мушкетеров!

Думаю, что только в советское время могло сформироваться такое прочное братство единомышленников, когда во главе угла стояли романтика и поиск неизвестного, духовный поиск, а не меркантильные интересы, как сейчас.

До встречи, друзья мои!
А. Перегудин

