    Хорошо, что дошла. При криминальном капитализме могла бы и затеряться.

Нюансов много, что надо бы сделать по-другому, но ждать бесконечно информацию не могу.

Если растянуть во времени, то все задуманное может превратиться в журавля в небе, а не в синицу в руках. Если материал собран, то надо его обрабатывать не расслабляясь.

Второй (по нашей группе), дополненный вариант возможен, но информацию надо собирать во Владивостоке. Даже возможен и третий вариант – воспоминания океанологов-выпускников ДВГУ (либо ограничиться работавшими в ДВНИГМИ).

Флэшку высылать не надо. Папка с названием «с.3-207.Все.Ед.файлы. 14.06.2013 г.» содержит единые фалы по разделам. Каждый файл печатается отдельно, а затем собирается все вместе в одну книгу. Надо сказать, что я потратил 2 месяца, чтобы найти типографию. Солидные типографии малый тираж не берут, а в др. тоже - при малом тираже требуют огромные суммы. Обошел в Костроме более 10 типографий пока нашел подходящий вариант. Кроме того, оборудование везде разное и требования к электронному варианту тоже разные (то формат не тот, то книга не в едином файле и т.д.). Одним словом морока. Однако мне повезло – договорился. 

Один экземпляр сделал полностью в цветном варианте. Качество даже ч/б фото изумительное, но стоит один экз. 1600 руб. Поскольку в указанной папке на флэшке все готово к печати, то надо найти типографию во Владивостоке и заказать, если нужны дополнительные экз., в том числе и цветные. С этой целью послал электронный вариант.
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