Александр! 

 Сборник получился в лучшем виде. Отличную вещь ты сделал! Это сколько надо энергии, чтобы все это организовать с начала и до конца! И встреча однокурсников во Владике, и сбор воспоминаний, и сам сборник! 
Поставлю отзыв о нем на сайт ДВНИГМИ с фото.
Успехов тебе трудиться до "третьей пенсии", как ты написал!

      20.08.2013 
      Ветеран ДВНИГМИ, выпускник 1972 года группы океанологов 953 ДВГУ Александр Перегудин выпустил сборник "Сорок лет спустя. Воспоминания океанологов". 
      Сборник, имеющий формат А4 и насчитывающий 205 страниц, включает в себя Слово редактора, статьи "От азов к практической океанологии и научным исследованиям", Воспоминания океанологов группы 953, Фотоприложение "В морях и океанах", статью "Сорок лет спустя" о встрече выпускников 1972 года во Владивостоке, в ДВНИГМИ, автобиографии членов группы. 
      Как пишет редактор сборника Александр Перегудин, в сборник помещена информация, ранее размещенная на сайте "ДВГУ океанология" http://dvgu-okeanolog.ucoz.ru/ 
      Сборник является результатом работы однокурсников. Активное учкастие в сборе информации, фотографий и в организации встречи однокашников сорок лет спутся после выпуска приняли М.Данченков, О.Бондаренко, С.Ломкова, В.Крайнев, Ю.Волков и другие. 
      Редактор благодарит за присланные воспоминания М.Данченкова, Б.Чернышова, Ю.Волкова, П.Фирсова, А.Реву, Н.Ванина. 



      На фото сборник Александра Перегудина "Сорок лет спустя" 
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