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В последний год обучения в средней школе №4 г. Уссурийска я так и не выбрал для себя профессии, не знал в какой ВУЗ поступать. Друзья звали в военное училище в г. Благовещенск (их там было два: общевойсковое и танковое). И когда в школу приехали купцы из общевойскового училища половина наших пацанов, послушав романтические истории из жизни бравых офицеров, о предоставляемых льготах, тут же записались. Поддавшись на их уговоры и чтобы далее никто не приставал с вопросами куда иду учиться, я тоже попал в этот список, хотя твердо знал, что военная жизнь не для меня. Завуч школы предложила ехать в Бауманское училище, сказала, что на город пришла одна разнарядка и она постарается пробить ее для меня. Но я в такую сказку не поверил и отказался. В ответ узнал, что я дурак. Но я уже знал, что это место директор школы предлагал моему однокашнику, отличнику Пивоварову Александру(и он отказался), а сколько в городе школ, директоров и блатных учеников? И все будут тешить себя, что он (или она) первый и единственный. В период сдачи школьных выпускных экзаменов из Владивостока приехал мой двоюродный брат Виктор, он учился в торговом на третьем курсе. Поговорили мы вдвоем, он мне рассказал в каких ВУЗах есть интересные специальности, а в конце разговора вспомнил, что в Дальневосточном государственном университете появилась новая специальность –океанология. Вот здесь я и сделал свой выбор, на новой, абсолютно незнакомой мне профессии.

Поступать поехали вдвоем с другим двоюродным братом Сергеем, с которым учились в одном классе. Он в институт народного хозяйства им. Плеханова (торговый), я в Дальневосточный государственный университет на геофизический факультет, специальность океанология. Мест в общежитии для абитуры нам не досталось, готовились к экзаменам на пляже Спортивной гавани, ночевать ходили в рабочие общежития Дальзавода к знакомым. Каждую ночь в разные, хорошо их в то время было очень много. Рабочие ставки на заводах обеспечивались жильем – койка место в заводских общежитиях без всяких проблем. Там же на пляже познакомился с парнем Юрой постарше меня, после армии, он тоже поступал в торговый с моим братом. Когда он узнал, что я за брата сдавал экзамены (мы были похожи), уговорил меня сдать за него на заочное отделение в торговый, на дневном он уже получил двойку. Взамен обещал ежедневный обед и уговорить хозяйку взять меня жить на квартиру вторым. В итоге они поступили, а я не прошел по конкурсу.

Но судьба была благосклонна ко мне. Заведующий кафедрой океанологии Баталин А.М. после собеседования за мой хороший аттестат, за спортивные достижения (к тому времени я был чемпионом края по борьбе) взял меня вольным слушателем. Была такая форма обучения – разрешалось посещать вместе со студентами все занятия и сдавать зачеты и экзамены. Естественно, что общежитием меня не обеспечивали, стипендию, тем более, не платили. А мне и не нужна была стипендия. Юра-заочник уезжая домой в знак благодарности за поступление в торговый оставил мне свою клеевую работу – полотер в ресторане «Золотой рог» с окладом в 65 руб и кормежкой в обед и ужин. А кормили там знатно, директор на своих рабочих не зарабатывал, подавали порционные блюда. А в ужин еще и официантки что-то из сэкономленных закусок подбрасывали бедному студенту. Но у меня стояла другая задача, надо было после сессии попасть в студенты, иначе загребут в армию. А я ведь со школы знал, что это не для меня. Поэтому работу пришлось завершить, тяжеловато было натирать полы до 2-3 часов ночи, пешком добираться на квартиру на Голубинку (это район фуникулера, Орлиная сопка), а к 8 часам утра на занятия. Да и какой с меня полотер, если вместо мастики я протирал паркет только скипидаром. В итоге скипидар стал растворять столярный клей (он использовался при изготовлении паркета, а настоящий столярный клей варится на костях животных), в ресторане появился устойчивый запах свежесваренной тухлятины, посетители стали уходить, а директор приходить в ярость. На этом моя карьера полотера завершилась, а после окончания первого семестра обучения и удачной сессии я стал студентом ДВГУ.

Жизнь студента – это самое веселое и беззаботное время, и через сорок лет после окончания геофизического факультета ДВГУ я твердо в этом убежден. Очень прав был классик, что от сессии до сессии живут студенты весело, а сессия всего два раза в год. Даже сейчас помню, что с получением диплома в душе появилась какая-то дисгармония, меня оторвали от привычной среды – жизни в общежитии среди нескольких десятков друзей, приятных общений по вечерам в их кругу с гитарой и бутылочкой «сухого», обязательным посещением утренних лекций, где узнаешь что-то новое и интересное. Обязательно присутствовать на всех лекциях и практических занятиях, внимательно слушать и конспектировать я усвоил по первому семестру. На зачетах и экзаменах особых проблем не будет, в критический момент твоя память вспомнит, если и не совсем точно, то где-то близко, самое нужное для положительной оценки. А еще в твою жизнь добавляла романтики подработка, если она была не в ущерб учебе, когда в дни получки на свои кровно заработанные ты можешь украсить однообразную столовую пищу обедом в ресторане, благородно отказаться от материальной родительской помощи, или что-то купить себе на барахолке. Из пяти лет очного обучения четыре года я работал: разнорабочим на заводе «Металлист», бойцом военизированной пожарной охраны, бетонщиком в мостостроительном отряде, матросом в швартовой команде и, естественно, полотером. При этом каждое лето наш любимый профессор Аркадий Матвеевич Баталин пристраивал нас в экспедиции. За первые два лета на Чукотке я побывал на трех судоходных реках, Анадырь, Великая и Канчалан. После третьего курса – четырехмесячная морская зкспедиция в Филиппинское море с заходом на острова Фиджи. После четвертого осваивал остров Сахалин. В таком круговороте через пять лет с дипломом инженера-океанолога я распределился в ТУРНИФ – Тихоокеанское управление рыбной разведки и научно-исследовательского флота. Но видно не судьба, успел побывать только в одной полугодовой экспедиции в осенне-зимний период в Охотское и Беринговое моря. В составе Камчатского ТИНРО на сртм «Крым» выполняли разведку рыбных запасов, да и поштормовали в волю. Домой во Владивосток вернулись 1 марта и меня сразу же отправили в кадры увольняться.
Причина увольнения самая банальная –в связи с призывом в вооруженные силы. То, от чего бегал и чего боялся, пришло очень просто, в виде приказа Министра обороны и уже ожидало в отделе кадров ТУРНИФа третий месяц. Об этом постарался наш руководитель военной кафедры капитан 2 ранга Коршенко Ф. Как-то перед госэкзаменами для присвоения звания лейтенант запаса он меня спросил: а ты хочешь послужить в гидрографии флота? И я согласился. К тому времени у меня было небольшое представление о работе офицеров гидрографии и их вкладе в изучении побережий и морских просторов. В экспедициях на Чукотку и Филиппинское море я был в составе Гидрографической службы Тихоокеанского флота.

Ровно через 10 дней после посещения отдела кадров я в морской форме с погонами инженера-лейтенанта представлялся своему первому командиру дивизиона кораблей ГС ТОФ о прибытии для прохождения дальнейшей службы. И проносил я эту морскую форму 21 год. Было по разному, и даже желание уйти до срока, но остался и в целом не пожалел. Три года прослужил в гидрографии, затем меня забрали в часть центрального подчинения, где я занимался испытаниями систем слежения за подводными целями и разработкой новых методов их обнаружения. В 1986 году закончил Военно-Морскую академию, получил чин капитана 2 ранга и уволился в запас в 1994 году. Начался период перестройки и хаоса, надо было выживать. Наука никого не интересовала, стране нужны были экономисты и юристы, а проще торгаши, чтобы все распродать, что было накоплено и построено при Советском Союзе. До 2008 года работал сам на себя, то есть занимался бизнесом. К этому времени содержать фирму стало невыгодно, государство не помогало, а разоряло малый и средний бизнес. В 2009 году с большим трудом устроился в Администрацию города Владивостока на первичную должность. С 2011 года являюсь заместителем начальника административно-территориального управления Фрунзенского района города Владивостока, того самого района, откуда началась моя студенческая и трудовая жизнь в этом славном городе.

Фото приложение смотрите в разделе сайта «Статьи»:

Фото 1: Я с председателем общественной организации общероссийского Движения поддержки флота Ненашевым М.П., депутатом Государственной думы России при вручении награды за общественную работу.

Фото 2: При проведении празднования 275-летия образования Тихоокеанского флота. В парадном мундире Командующий Приморской флотилии контр-адмирал Чирков. Ныне адмирал, Главнокомандующий Военно-Морским флотом России.

Фото 3: Старшины Владивостокского морского собрания на встрече корвета ВМС Франции

                                                                                                             А. Рева
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